

列车发车前 女孩突然冲向轨道 工作人员一把拉回

12月24日下午,由成都南开往磨憨的D235次列车即将从昆明南站19站台驶出。发车前,一名女孩突然冲向站台边缘,意图跳入轨道。千钧一发之际,车站工作人员飞身上前,将其拉回安全区域,避免了一起悲剧的发生。

据了解,当日16时58分,D235次列车开始检票。在18B检票口附近,客运员廖均博注意到前方座椅处有旅客发生争执,立即向组长赵春歌汇报。赵春歌与客运员杨利芳迅速赶到现场,发现一对母女因家庭琐事激烈争吵、情绪激动。两人随即联合执勤民警上前调解。经耐心劝说,母女情绪逐渐平

复,并于17时整检票进站。

为确保安全,赵春歌与杨利芳一路护送该家庭前往站台。然而意外突然发生:17时04分,刚才与母亲争执的女孩挣脱家人,冲向19站台边缘,试图跳下轨道。杨利芳反应迅速,一个箭步上前紧紧拽住女孩,将其拉回安全区域。

17时12分,待少女情绪稍稳,杨利芳与赵春歌耐心对其进行劝导,也对家属进行了劝慰。随后,他们将一家人送上列车,并与列车长完成交接。最终,D235次列车准时驶离昆明南站,向着磨憨方向平稳驶去。

本报记者 孙江荭 通讯员 赵健 谢一可

乡村教师杨伟勋 生死瞬间两度勇战激流 成功救起落水祖孙二人



获救家庭送来锦旗

杨伟勋是大理州云龙县长新乡初级中学的一名体育教师。今年4月10日傍晚,他在沘江边散步时,突然听到急促的呼救声——一名三岁男孩与六旬奶奶在江边玩耍时不慎坠入湍急的江水中。危急关头,杨伟勋奋不顾身,两度跃入江中与激流搏斗,最终成功将祖孙二人救起。

当天19时许,在岸边的杨伟勋发现男孩正在江心挣扎,并被急流迅速冲向下游。明知此段江域水情复杂、暗流汹涌,他仍毫不犹豫,丢下手机就纵身跃入江中。杨伟勋迅速游近孩子,单手将其抱住,在无法直接靠岸的情况下,冷静地改为顺流而下,借助水势移动十余米后,抓住时机奋力游回岸边,将孩子安全交到群众手中。

刚上岸歇息片刻,杨伟勋又得知孩子的奶奶仍在水中。此时天色渐暗,他强忍疲惫

沿江搜寻,很快发现了老人。尽管体力已近透支,他仍毫不犹豫第二次跳入江中,拼尽全力将老人拖向岸边,在众人协助下成功救起老人。

由于溺水时间较长,老人已意识模糊。杨伟勋运用平日掌握的急救知识立即展开施救,约一分钟,老人逐渐恢复意识。

事后,获救家庭向杨伟勋送来锦旗深表谢意。面对赞誉,这位朴实的体育教师表示:“当时只想着救人,来不及多想。我相信每一位老师遇到都会这样做。”

作为一名中共党员和基层教育工作者,杨伟勋在生死关头挺身而出,不仅挽救了两条生命,守护了一个家庭,更以实际行动诠释了师者仁心与党员担当。

本报记者 赵荣荣 杨维琦 马雯
通讯员 王丹 摄影报道



帮年迈的母亲洗脚

大理州道德模范张发奎 孝老爱亲不言苦 柔肩撑起一片天

在南涧县公郎镇凤凰村委会张家村,彝族村民张发奎的故事深深打动着邻里乡亲。1975年出生的她,30多年来始终悉心照料着自16岁起便瘫痪卧床的哥哥和体弱多病的母亲,后来还抚养着两个孩子成长。她用柔弱的肩膀,扛起了整个家庭的重担,以平凡而长久的坚守,诠释了孝老爱亲的中华民族传统美德。2017年,张发奎家庭被评为大理州“最美家庭”,张发奎荣获大理州第三届道德模范称号。

柔肩挑起重担

张发奎的家庭原本清贫却也温馨,然而命运接连带来考验。哥哥16岁时因病瘫痪,当时年仅13岁的张发奎便已开始协助父母照料兄长。21岁那年,父亲突发脑溢血去世,照顾年迈母亲与完全无法自理的哥哥的全部责任,沉甸甸地落在了她一人肩上。面对困境,张发奎从未退缩。“他们都是我最亲的人,照顾他们是我的本分。”这句质朴的话语,是她始终如一的信念与力量源泉。

自此,她承担起生活的重担:天色未明便起身操持家务,为哥哥清理卫生、准备餐食;白天在田间劳作之余,仍定时赶回家中为哥哥翻身、按摩;深夜也常常起身照料。这样的生活节奏,她默默地坚持了30多年。

久病床前显真情

长期卧床极易引发褥疮,张发奎对此格外上心。她坚持每天为哥哥擦洗身体,保持皮肤清洁干爽,并每隔两小时就协助他翻身一次。在她的精心护理下,哥哥卧床多年从未生过褥疮,房间里也始终干净整洁,没有任何异味。

哥哥有时情绪低落,张发奎总是陪在身边,讲讲村里的新鲜事,聊聊往日趣闻,帮助哥哥保持积极心态。“有她在,我就觉得日子还有盼头。”哥哥说。

对年事已高的母亲,张发奎同样无微不至。考虑到母亲牙口不好,她总是单独准备软烂易消化的饭菜;天气一转凉,就及时为老人添衣加被;每晚临睡前,必定要到母亲床前看一眼才能安心。母亲常说:“有这个女儿,是我这辈子最大的福气。”

曾有人问她,这么多年辛苦付出是否值得。她总是淡淡一笑:“照顾自己的家人,这是我应该做的事。”

言传身教树家风

为保障家人的生活,张发奎的丈夫常年在外务工。夫妻二人辛勤劳作,在政策帮扶和社会关爱下,逐步改善了家庭条件。他们盖起了新房,添置了家电,为了方便年迈母亲日常走动,还特意在台阶上加装了扶手。

张发奎坚韧不拔、不离不弃的品格,也深深影响了两个儿子。她时常教育孩子要热爱生活、踏实做人、心怀感恩。在母亲的言传身教下,大儿子学会了修车技术,不仅能自食其力,还能补贴家用;小儿子于2023年9月应征入伍,并于2025年9月光荣退伍。一家人的生活,正朝着越来越好的方向稳步前行。

没有惊天动地的情节,却在平凡中积蓄着动人的力量;没有华丽动人的言语,却有真挚深厚的情感。张发奎用30余年的爱与坚持,为三代人撑起了一片温暖的天。

本报记者 赵荣荣 杨维琦 马雯
通讯员 李红英 左先勋 摄影报道